



用网络视频将居家养老的建议传到南京,委员们现场收看接收——

扬州中学生托政协委员带提案上两会 民政厅长接受快报专访第一时间回应



6名十七八岁的高中生,把关注的目光投向了养老服务。扬州中学学生王天澄、叶夕羽、马昱文、梁爽、于彦升、赵霏联合提出《关于加快构建江苏省养老服务体系的提案》。昨天下午,身在扬州的他们,通过网络视频,委托正在南京的省政协委员带这份提案上两会。学生们告诉现代快报记者,提案由他们亲身调查研讨后提出。他们认为温暖、宁静、有尊严地安享晚年是人生之福,也是公民权利。

实习生 章文宜 现代快报记者 项凤华 黄艳



昨天,扬州的学生们通过视频与委员交流 本版摄影 现代快报记者 赵杰



江苏省民政厅厅长侯学元

超过九成的老人,选择居家养老,这也是民政部门的重点服务对象。今年,江苏将大力推进社区居家养老服务中心建设,20%的城市社区居家养老服务中心实现提档升级,苏南、苏中、苏北农村社区居家养老服务中心覆盖率分别达到90%、80%和70%

南外学生建议—— 为旧电池回收立规矩

“建立回收激励机制,交旧电池买新手机能否打折?”



南外学生与张梧华委员交流

在不少家庭的抽屉里都会躺着一些闲置的手机电池,随便扔污染环境,想找个地方回收也找不着,南京外国语学校高中生们关注到这一问题。昨天下午,他们的代表贾婧、郭书宇、曹若宸来到南京钟山宾馆,委托省政协委员、安生基金会副主席张梧华为他们上交《关于废旧手机电池回收处理的提案》,建议为回收旧手机电池立规矩,商家也可对交回旧电池买新手机的顾客打折。

调查

废旧手机电池大多数被闲置在家

贾婧、季培霖、蓝菁菁、郭书宇、郑晟泽、曹若宸六位学生是提案的主要参与者,除曹若宸外,都是高三学生。为何会关注到手机电池问题?曹若宸说,自己家里的抽屉就躺着八九块不用的手机电池。“爸妈最早用的手机,都是另配一块电池的,花了好几百块,现在都留下来了,因为知道不能乱扔,对环境不好。”这样的情况,同学们家里也都存在。学生们为此进行了调查。他们在网络调查中一共收到了634份答卷;在实际调查中收到有效答卷数为442份。答卷者来自各行各业。其中70%的人手机使用量达4部以上。两年内更换一次手机的人占65%,两年以上的占35%。因不了解回收渠道和渠道不多,废旧手机电池多被闲置在家。

建议

能否为废旧手机电池回收“立规矩”

已被保送清华大学的郭书宇告诉现代快报记者,同学们了解到,不少国家的废旧手机电池回收率达到八成以上。如德国是由消费者无偿上交,手机商店回收站无条件接受、分类和转送,并实行押金制度,回收率达95%,日本是使用无偿回收箱,由社团募集,生产商收集,民间环境组织收集,二次产品开发制造,可以达到84%的比例。

他们建议,江苏省可以就废旧手机电池专门立规,明确相关企业在废旧手机电池的回收处理中所负有的法律责任。明确不同等级的废旧电池回收处置奖惩、激励机制。现代人换手机越来越频繁,建议商家可以直接回收废旧电池,给新手机打折。学生们表示,这些建议在形成过程中得到了专家和老师的指导,启发。实习生 章文宜 现代快报记者 黄艳

一场特别的视频连线

扬州—南京,中学生与委员网上互动

昨天下午1:30,江苏省会议中心的一间会议室内,省政协常委、致公党省委副主委吴晓蓓,省政协委员、安生基金会副主席张梧华正与身在扬州的6位高中生视频连线。

6位高三学生身着校服正装,如同身在政协会场一样严肃认真。原本要来到南京递交提案的他们,因为正逢期末考试,无法来到南京。一直关注他们的调查研究的张梧华,想到了视频连线的方法,并拿来了安生基金会的视频设备,让中学生可以与政协委员面对面,说出自己的想法。

男生王天澄说:“去年夏天,我跑了两个社区,从老人的餐饮、到爱心物品的领取等一一进行了调查。”虽然天气炎热,但王天澄近距离地了解到很多老人们真实的生活。

心思细腻的女生叶夕羽在聊天中了解到老人们的想法。“我感觉还是居家养老大家更能接受。很多老人不愿意住社会上

的养老院,担心人家说子女不孝。很多老人还是愿意住在自己家里,但又希望能有人照顾,这样他们才能真正开心。”

老年人的养老生活,似乎离年轻人有些遥远。但通过一个暑假的调查,他们想为老人做得更多。女生梁爽说,提案也是经过了多次的修改,还有老师和专家的指导,最后形成的。

为了让爷爷奶奶们开心居家养老,学生们提出了具体的建议:应该由政府统筹养老服务业发展规划,要让老人们在白天有人照顾生活,吃饭营养可口,还有健康的保健,有文化娱乐活动。而这些,需要推进居家养老服务体系,完善以居家养老服务中心为纽带,日间照料中心、养老服务信息化平台、老年活动中心、老年学校、基层医疗卫生机构等为载体的居家养老服务体系。居家养老,也希望能由政府来购买服务,将低保、特困等老人纳入购买服务范围,让所有的老人能开心度过晚年。

政协委员将为扬州中学生带提案上两会

学生的提案,希望委托省政协委员、安生基金会副主席张梧华带两会上。原来,去年8月,学生们带着自己关于“养老服务”的调查,参加了由安生文教交流基金会发起的青少年课外教育实践活动“全国青少年模拟政协活动”。他们对养老的关注,当时就得到了致公党党员、江苏省政协委员、安生基金会副主席

张梧华的关注。

省政协常委、致公党省委副主委吴晓蓓告诉视频那头的学生们,他们的提案相当有成熟度,致公党界别的政协委员们,会认真进行分析,并且和学生们一起完善提案,最终会请对提案相关内容比较了解,并且认同其中观点的委员带学生的提案上两会。

马上就访

现代快报专访政协委员、江苏省民政厅厅长侯学元

政府购买养老服务发补贴 惠及全省150万老人

“身为政协委员,在会上,我一直在倾听和收集社会各界的意见和建议。”省政协委员、江苏省民政厅厅长侯学元接受现代快报记者采访时说,超过九成的老人,选择居家养老,这也是民政部门的重点服务对象。同时,通过向经济困难的高龄失能等老年人提供补贴和政府向社会力量购买养老服务,全省得到政府养老服务补贴的老人预计达到150万。

困难老人养老服务政府“兜底”

政府购买哪些养老服务?侯学元介绍说,居家养老方面,包括符合政府资助条件的老年人购买助餐、助浴、助洁、助急、助医、护理等上门服务;在购买社区养老服务方面,主要包括为老年人购买社区日间照料、老年康复文体活动等服务;在购买机构养老服务方面,主要为“三无”(无劳动能力,无生活来源,无赡养人和扶养人或者其赡养人和扶养人确无赡养和扶养能力)老人、低收入老人、经济困难的失能半失能老人购买机构供养、护理服务。

“今年年底前,全省要推开政府购买养老服务工作。”侯学元表示,将优先保障经济困难的孤寡、失能、高龄等老年人生活照料、康复护理的服务需求,不断拓展政府购买养老服务的领域和范围,然后逐步惠及全体老年人。

家庭遇突发变故可获临时生活救助

昨天,侯学元在接受现代快报

记者采访时表示,今年,民政部门在保障“底线民生”的基础上,还将提升急难救助水平,比如修订《江苏省临时生活救助办法》,因遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境的家庭或个人,可向民政部门申请应急性、过渡性的临时生活救助。

“我们要守住人民群众基本生活安全的底线。”侯学元说,在提高低保标准,确保符合条件的困难群众“应保尽保”的基础上,还将完善临时救助制度,实现遭遇突发变故导致临时生活困难家庭救助全覆盖。实行分类型、分层次、分时限的临时生活救助标准,缩短临时救助审批时限。“一个正常家庭,遇到了大病、车祸等等,就可能带来了灾难性的冲击,这时候政府对这样的家庭和个人给予救助,非常重要。”

《江苏省社会救助办法》从下月起将正式施行,目前全省各地依托乡镇(街道)政务大厅、办事大厅等,设立统一的社会救助申请受理窗口,1271个乡镇(街道)100%挂牌设置到位。“如遭遇突发变故或碰上急难问题,居民直接到这里来申请救助,后面的部门协调,我们来办。老百姓不用跑很多部门。”